
广东电网公司招聘试卷

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列甲乙丙丁的行为构成利用影响力受贿罪的是（    ）。

 A．甲为某生态环境局副局长，某项目经理王某为减轻环境行政罚款向其行贿5万元，后甲向下属监察大队负责人打
招呼撤销罚款决定

 B．乙为某市场监督管理局局长，某项目经理张某为减轻国土资源行政罚款向其行贿5万元，后乙向自然资源局领导
打招呼望撤销罚款决定

 C．丙为某税务局公务员，其夫为教育局局长，丙收受李某5万元并通过其夫职权解决李某小孩跨区入学问题，其夫
不知情

 D．丁为某教育局局长，其妻为私企员工，私下收受刘某5万元并通过其夫职权解决刘某小孩跨区入学问题，丁知情
后未反对

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

根据《刑法》第三百八十八条规定：“国家工作人员利用本人职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的
行为，为请托人谋取不正当利益，索取请托人财物或者收受请托人财物的，以受贿论处。”第三百八十八条之一规定：“国家
工作人员的近亲属或者其他与该国家工作人员关系密切的人，通过该国家工作人员职务上的行为，或者利用该国家工作人员
职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人谋取不正当利益，索取请托人财物或者收受
请托人财物，数额较大或者有其他较重情节的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；数额巨大或者有其他严重情节
的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处七年以上有期徒刑，并处罚金
或者没收财产。离职的国家工作人员或者其近亲属以及其他与其关系密切的人，利用该离职的国家工作人员原职权或者地位
形成的便利条件实施前款行为的，依照前款的规定定罪处罚。”第三百八十八条之一是关于利用影响力受贿罪的规定。

A项错误，甲为某生态环境局副局长，是国家工作人员，其利用本人职权形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的
行为，为请托人王某谋取不正当利益，打招呼撤销罚款决定，收受5万元贿赂，构成受贿罪。

B项错误，乙为某市场监督管理局局长，是国家工作人员，其利用本人职权形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的
行为，为请托人张某谋取不正当利益，打招呼撤销罚款决定，收受5万元贿赂，构成受贿罪。

C项正确，丙系教育局局长之妻，属于国家工作人员的近亲属，利用其夫的职务便利，收取了李某钱款5万元，为请托人谋取
不正当利益，解决李某小孩跨区入学问题，构成利用影响力受贿罪。

D项错误，丁为某教育局局长，其妻利用其教育局局长的职权，收取了刘某钱款5万元，解决刘某小孩跨区入学问题，为请托
人谋取不正当利益。虽然是丁的妻子收取的钱款，但丁知情未反对，属于事后收受贿赂的情形，构成受贿罪。

故正确答案为C。

2、党的二十大报告指出，实现碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，下列关于实现碳达峰碳中和的说法错误的是：

 A．完善碳排放统计核算制度，健全碳排放权市场交易制度

 B．立足我国能源资源禀赋，坚持先破后立，有计划分步骤实施碳达峰行动

 C．推动能源清洁低碳高效利用，推进工业、建筑、交通等领域清洁低碳转型

 D．完善能源消耗总量和强度调控，重点控制化石能源消费，逐步转向碳排放总量和强度“双控”制度

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A、C、D三项正确，B项错误，党的二十大报告指出：“积极稳妥推进碳达峰碳中和。实现碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的
经济社会系统性变革。立足我国能源资源禀赋，坚持先立后破，有计划分步骤实施碳达峰行动。完善能源消耗总量和强度调
控，重点控制化石能源消费，逐步转向碳排放总量和强度‘双控’制度。推动能源清洁低碳高效利用，推进工业、建筑、交通等
领域清洁低碳转型。深入推进能源革命，加强煤炭清洁高效利用，加大油气资源勘探开发和增储上产力度，加快规划建设新
型能源体系，统筹水电开发和生态保护，积极安全有序发展核电，加强能源产供储销体系建设，确保能源安全。完善碳排放
统计核算制度，健全碳排放权市场交易制度。提升生态系统碳汇能力。积极参与应对气候变化全球治理。”

本题为选非题，故正确答案为B。

3、刑法上的因果关系是指行为人的危害社会的行为与危害结果之间存在的（　　）。
 A． 表面联系

 B． 一般联系

 C． 引起与被引起的关系

 D． 普遍联系

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
原因是指引起一定现象的现象，结果是指由于原因的作用而引起的现象。在刑法中，原因是指人的危害社会的行为，结果是
指危害结果。即两者之间是引起与被引起的关系。

4、下列选项中，适用于会议讨论通过的重大决策事项的是（　　）。
 A． 命令

 B． 决议

 C． 公告

 D． 批复

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
A项，命令（令）适用于公布行政法规和规章、宣布施行重大强制性措施、批准授予和晋升衔级、嘉奖有关单位和人员。B
项，决议适用于会议讨论通过的重大决策事项。C项，公告适用于向国内外宣布重要事项或者法定事项。D项，批复适用于答
复下级机关请示事项。故正确答案为B。

5、在全球经济一体化背景下，若一国的国际收支盈余，则该国短期内最不可能出现的情况是：

 A．通货膨胀率升高

 B．外汇储备增加

 C．公民出境人数增加

 D．对外清偿能力增强

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查经济常识。

国际收支盈余是在一定时期内（通常为一年），各个国家之间对外经济往来的收入总额大于支出总额的差额，即为顺差。

A项正确，一国的国际收支盈余，会造成一国国际储备增加，货币供应增加，物价上升，加剧通货膨胀。

B项正确，一国的国际收支盈余增强了综合国力，有利于维护国际信誉，提高对外融资能力，增加外汇储备。

C项错误，公民出境受到多种因素影响，如国家政策、安全因素、汇率因素、交通成本、闲暇时间等，国际收支盈余虽然意味
着国民收入有所增长，对公民出境产生了一定积极影响，但综合考虑，短期内出境人数增加是最不可能出现的情况。

D项正确，一国的国际收支盈余，本币趋于升值，对外偿还债务的能力增强。

本题为选非题，故正确答案为C。

6、下列能够依次展示美国、英国、法国和日本影响力的文化符号是（　　）。
 A． 感恩节、巨石阵、卢浮宫、浮世绘

 B． 硅谷、哈佛大学、白金汉宫、东照宫

 C． 爵士乐、金色大厅、圣女贞德、新干线

 D． 劳斯莱斯、芭比娃娃、巴尔扎克、桂离宫

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
BD两项错误，哈佛大学、芭比娃娃为美国文化符号；C项错误，金色大厅为位于奥地利首都维也纳的一个著名音乐大厅。A项
正确，巨石阵为英国的古代巨石建筑遗迹，浮世绘是兴起于日本德川时代的版画、风俗画。

7、下列名胜与国家对应不正确的是：

 A．卢浮宫——法国

 B．奈良古迹——印度

 C．庞贝古城——意大利

 D．坎特伯雷大教堂——英国

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项正确，卢浮宫位于法国巴黎市中心的塞纳河北岸，位居世界四大博物馆之首。始建于1204年，原是法国的王宫，居住过
50位法国国王和王后，是法国文艺复兴时期最珍贵的建筑物之一，以收藏丰富的古典绘画和雕刻而闻名于世。

B项错误，奈良在公元710年至784年是日本的首都，位于日本本州岛中西部，与京都和大阪成等腰三角形，奈良以鹿闻明。
这里自远古以来就有人类居住，它作为奈良时代的首都和佛教中心“南都”，已经有1280年的历史。

C项正确，庞贝古城是亚平宁半岛西南角坎帕尼亚地区一座古城，距罗马约240千米，位于意大利南部那不勒斯附近，维苏威
火山东南脚下10千米处。始建于公元前6世纪，公元79年毁于维苏威火山大爆发。

D项正确，坎特伯雷大教堂位于英国肯特郡郡治坎特伯雷市，建于公元598年，是英国最古老、最著名的基督教建筑之一。
1452年，尼古拉五世下令重建，1506年由意大利最优秀的建筑师布拉曼特、米开朗琪罗、德拉·波尔塔和卡洛·马泰尔相继主
持设计和施工，终于在1626年完成了现在的模样。

本题为选非题，故正确答案为B。

8、某师范大学拟对在“支教下乡”活动中表现突出的学生予以表彰，应当采用（　　）行文。
 A． 公告

 B． 通告

 C． 决定

 D． 通知
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〖正确答案〗
C

〖答案解析〗
A项错误，公告是适用于向国内外宣布重要事项或者法定事项的公文。B项错误，通告是适用于公布社会各有关方面应当遵守
或者周知的事项的公文。C项正确，决定是适用于对重要事项或者重大行动做出安排，奖惩有关单位及人员，变更或者撤销下
级机关不适当的决定事项的公文。D项错误，通知是适用于批转下级机关的公文，转发上级机关和不相隶属机关的公文，传
达要求下级机关办理和需要有关单位周知或者执行的事项，任免人员的公文。

9、赵某私自在村集体所有的山上栽种草莓。草莓成熟后，赵某采摘售卖。关于赵某栽种草莓收益的归属，下列说法正确的是：

 A．归赵某所有

 B．归村集体所有

 C．归赵某和村集体所有

 D．归赵某、全体村民和村集体所有

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A、C、D三项错误，B项正确，根据《民法典》第二百四十条规定：“所有权人对自己的不动产或者动产，依法享有占有、使
用、收益和处分的权利。”第九百八十五条规定：“得利人没有法律根据取得不当利益的，受损失的人可以请求得利人返还取
得的利益，但是有下列情形之一的除外：（一）为履行道德义务进行的给付；（二）债务到期之前的清偿；（三）明知无给
付义务而进行的债务清偿。”题中，山上栽种草莓的收益应当归其所有权人即村集体所有，赵某私自在村集体所有的山上栽种
草莓并获取的收益没有法律依据，属于不当得利，该收益归村集体所有。

故正确答案为B。

10、人民代表大会制度的重要原则和制度设计的基本要求，就是任何国家机关及其工作人员的权力都要受到监督和制约。在我国的国家监督体
系中（ ）。

①各级人大要对执法司法工作进行监督

②“一府一委两院”要接受人大的监督

③地方人大接受全国人大的领导与监督

④各级国家政权机关都要接受人民监督

 A．①②③

 B．①②④

 C．①③④

 D．②③④

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

①②正确，根据《宪法》第三条第二款、第三款规定：“全国人民代表大会和地方各级人民代表大会都由民主选举产生，对人
民负责，受人民监督。国家行政机关、监察机关、审判机关、检察机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。”“一
府”是指人民政府，“一委”是指监察委员会，“两院”是指人民法院、人民检察院。故“一府一委两院”都要受到人民代表大会监
督。

③错误，全国人民代表大会官方网站在《全国人大与地方人大的关系是领导关系吗？》一文中指出，全国人大与地方人大不
存在领导关系，但存在着法律上的监督关系、工作上的联系和指导关系。

④正确，根据《宪法》第二十七条第二款规定：“一切国家机关和国家工作人员必须依靠人民的支持，经常保持同人民的密切
联系，倾听人民的意见和建议，接受人民的监督，努力为人民服务。”

综上所述，①②④正确。

故正确答案为B。

11、被称为“集思广益法”的方案设计方法为（　　）。
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